

# 海宴镇中心小学以课后服务为依托,大力开发素养提升课程 以美育照亮乡村学生心灵

“美育如同生活中的一缕阳光,照亮孩子们的心灵,成为他们成长道路上不可或缺的养分。”近日,台山市海宴镇中心小学常务副校长陈育新接受记者采访时表示,该校正全力打造“多彩校园 魅力艺术”校园文化,以课后服务为依托,大力开发素养提升课程,有效增强师生们的文化自信。

海宴镇中心小学始办于1936年,从最早期的公德小学,到如今海宴镇的重点小学,该校始终秉承“集方圆之慧,点亮精彩人生”办学理念,以“方圆教育”为办学特色,为党育人,为国育才,促进学生德、智、体、美、劳全面发展,培养具有健康体魄、健康心灵、积极向上的社会主义事业接班人,打造精细化、品牌化、现代化的优质学校。

文/图 陈素敏 海小宣



孩子们在老师的带领下领略到书法的独特魅力。

## 做好课后服务 帮助学生提升素养

在海宴镇中心小学的书法课上,毛笔在学生们的手中轻盈舞动,汉字的韵味与力量跃然纸上。书写流畅如行云,扇面书法精致典雅,学生们在这里领略到了书法的独特魅力。

在海宴镇中心小学,该校将书法课安排在课后服务时间,每周每年级不少于一堂书法课,让学生们都能接触到、了解、练习书法。海宴镇拥有浓厚的艺术文化氛围,本地书画活动十分活跃。为高效开展书法培训,让学生们学习书法艺术这一中华优秀传统文化瑰宝,该校邀请当地优秀书法爱好者进入校园授课,覆盖一至六年级所有学生。走在校园里,浓浓的翰墨书香扑面而来,热爱书法艺术的学生们捧回不少书法类比赛奖杯。

“通过学校开设的书法课,点燃学生们对书法艺术的热爱。不少学生坚持练习书法,他们在老师们的指导下,基本功扎实,进步很快。希望他们能把书法艺术传承下去,发扬光大。”陈育新说。海宴镇中心小学是台山规模最大的乡村学校之一,在校学生近1800人。从2023学年开始,该校以课后服务为依托,大力开发素养提升课程。通过外聘专家与校本专业教师相结合的模式,该校挖掘当地传统文化,开展非遗进校园等工作,打造体育课堂,开设合唱、乒乓球、羽毛球、篮球、书法等课程,让美育工作在校园落地落实。

随着课后服务的开展,美术课也受到了学生们的喜爱。特别是在学校美术教师团队的精心策划下,通过学生的自荐、教师的选拔,该校组建了艺术团。在队伍成员不断发展壮大的同时,学生们的绘画技能也在快速提升。据悉,该校将在近期举办以“节约能源,多彩校园”为主题的第一届艺术展演活动。此外,海宴镇作为海边小镇,该校将以“蓝色畅想,海洋童画”为主题,鼓励学生充分利用废旧物品作为美术创作材料,参与海洋特色绘画、贝壳画、海洋拼贴画等绘画比赛。



随着课后服务的开展,美术课也受到了学生们的喜爱。

## 拓展课程项目 更好满足学生需求



海宴镇中心小学生带来印尼风情舞蹈。

舞蹈是海宴镇中心小学美育工作的另一张闪亮名片。台山市级非遗海侨东南亚风情歌舞是海宴华侨农场文旅发展路线的重要组成部分,海宴镇中心小学利用文化优势,积极开展非遗进校园活动,在校内开设非遗海侨东南亚风情舞蹈课程,邀请台山市级非遗海侨东南亚风情舞传承人陈红卫作为课程指导教师。

印尼风情舞蹈《缤纷印尼舞》是该校学生们学习的特色舞蹈。这个舞蹈由印尼舞蹈教师传授给海侨东南亚风情表演队,由陈红卫沿用并传授给学生。《缤纷印尼舞》融合展现了印尼各民族的舞蹈文化,学生们通过学习,掌握了异域风情舞蹈的动作和精髓。今年6月,在2024年江门市第二届“箭杜鹃花”中小学生美育教育成果展演活动(舞蹈专场)上,由该校学生们带来的舞蹈作品《缤纷印尼舞》,收获了无数的掌声和大家的关注。同时,该校作为台山市唯一的参赛队伍参加活动,被授予“江门市中小学优秀艺术团”荣誉称号。

教育的本质是让学生们实现全面发展。如今,在海宴镇中心小学这所乡镇学校,乡村学子享受到了和城镇学校同样优质的美育。从2024年秋季学期开始,该校在课后服务采取“作业辅导+素养提升”两大项目模式,课程拓展为排球、篮球、羽毛球、美术、演唱、舞蹈、书法、棋牌、趣味游戏,充分满足学生的个性化需求,让学生找到属于自己的才艺小天地。

“梦想在多彩课程中绽放,快乐在活动实践中分享。我们将进一步提升课后服务水平,满足广大学生的多元化发展需求,促进学生德、智、体、美、劳全面发展。”陈育新说道。

## 台山举办名师大讲堂活动 推动思政课 更有深度温度力度

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/二小宣)为推动思政教育创新,提升思政教学质量,近日,在台山市教育局的悉心指导下,由台山市教师发展中心主办,台山市黄泳虹名校长工作室与雷秀娥名教师工作室携手承办的台山市名师大讲堂第八期活动在台城第二小学举办。本期名师大讲堂活动以“创新思政大课堂,构建育人新格局”为主题,多位江门市、台山市名校长工作室成员,以及台山市相关小学校长、思政课教师代表参与活动。

活动中,韩山师范学院省级中小学教师发展中心常务副主任林浩亮、广东第二师范学院教师研修学院副院长于慧受邀担任专家指导。林浩亮在“教育家精神的内涵与践行路径”主题讲座中,深入剖析教育现代化进程,强调教育家应具备深厚专业知识与崇高师德。他特别指出,小学思政课在培养学生正确价值观方面起着举足轻重的作用,因此,要加大思政课教研力度,推动各课程融入思政教育,实现从“思政课程”到“课程思政”的转变。

台山市雷秀娥名教师工作室助手、教师李心乔为大家带来了一堂生动的思政展示课《伟大的中国梦》。课堂上,李心乔通过演唱歌曲、观看视频、小组交流等多种方式,营造了轻松活泼的学习氛围,激发了学生们为实现中国梦而努力学习的热情。

在专家点评环节,于慧对李心

乔的思政课给予了高度评价,并结合课例提出了指导意见。她强调,要上好一堂思政课,必须遵循“八个相统一”,即政治性和学理性相统一、价值性和知识性相统一、建设性和批判性相统一、理论性和实践性相统一、统一性和多样性相统一、主导性和主体性相统一、灌输性和启发性相统一、显性教育和隐性教育相统一。同时,她鼓励思政课教师增强思政课的思想性、理论性、亲和力 and 针对性,不断拓展学生的思维空间和实践空间。

此外,台城二小教师雷秀娥以“构建多元化思政课堂的实践与探究”为主题,分享了台城第二小学在思政教育方面的实践经验,并探讨了新形势下思政教育的创新模式。台城第二小学党总支书记、校长黄泳虹围绕“以教育家精神引领思政课教师队伍建设”这一主题,阐述了教师队伍在培养学生正确价值观中的重要性,并鼓励教师积极参与校本研修,提升教学能力和专业素养。

“名师大讲堂活动为思政课教师提供了一个学习和交流的平台,为推动思政教育创新,构建育人新格局注入了新的活力。”“我们将继续推行思政铸魂、立德树人的教育理念,不断创新教学模式,拓宽教育渠道,让思政课成为有深度、有温度、有力度的课程。”参加活动的教师纷纷表示,将继续努力,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。



活动中,教师代表带来思政展示课《伟大的中国梦》。

## 台山三所学校成为“省字号” 发挥示范引领作用 推进小学数学教育发展

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/二小宣)近日,广东省基础教育小学数学学科教研基地(江门)基地学校揭牌仪式暨台山市台城第二小学数学节展示活动举行,台城第二小学教育集团相关代表共聚一堂,发挥基地学校的示范引领作用,共同推进台山市小学数学教育发展。

活动中,在领导嘉宾的见证下,台城第二小学、李星衢纪念学校、水步镇中心小学三所学校揭牌成为广东省基础教育小学数学学科教研基地(江门)基地学校,标志着台山市小学数学教育发展迈出了坚实的一步。

三所基地学校的相关负责人分别作表态发言,将继续围绕台山市小学数学教育发展,深入研究,大胆探索。

台城第二小学党总支书记、校长黄泳虹表示,学校将以此次基地学校揭牌为契机,进一步巩固成果,形成

具有特色的“二小经验”,以期在小学数学教育领域取得更多突破性的成果。

李星衢纪念学校校长苏金练表示,学校将全力支持基地学校的各项工作,积极参与活动,力求实效。

水步镇中心小学常务副校长黄创平表示,学校将通过组织开展丰富多彩的教育教学活动,努力组建一支高素质的小学数学教研团队,提升教学质量。

活动最后,江门市教育研究院教研员、广东省名师工作室主持人丁玉华为在场的教师带来“以核心素养为导向的教学设计与实施”主题讲座,通过其设计与执教的多个精彩教学案例,深入浅出地阐述了核心素养为导向的教学设计内涵特质及核心理念,让在场的教师们受益匪浅。

此外,台城第二小学作为省校本研修示范学校,同步开展数学节展示活动,展示小学数学教育成果。

## 台山举办12355心理健康大讲堂活动 提升青少年个案服务“实战”能力

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/团台宣)为提升中小学心理健康教育服务水平,推动台山市12355青少年服务志愿队伍心理健康志愿服务工作高质量发展,近日,由团台市委、台山市12355青少年服务中心联合主办的台山市12355心理健康大讲堂在东升小学学术报告厅举行,国家二级心理咨询师朱庆业受邀担任主讲嘉宾。来自台山市全市各镇(街)的团干部代表、各中小心理教师以及台山市12355青少年服务志愿队成员等近百人参加培训。

培训中,朱庆业以自我情绪的认知和管理为切入点,引导学员们树立“先处理情绪,再处理事情”的沟通理念。他详细讲解了正念疗法,并分享了如何将正念疗法应用到中小学生心理健康教育实际工作中。通过情景模拟、现场演练等互动式教学,学员们充分代入角色,积极参与思考和调整沟通表达方式,进一步提升青少年个案服务的“实战”能力。

情绪管理对于青少年心理健康至关重要。朱庆业通过生动的案例,向学员们展示了如何识别青少年的情绪问题,并采取有效的方法进行干预和引导。同时,他鼓励大家在日常工作中注重提升自身的心理素质和情绪管理能力,以更好地服务于青少年群体。



国家二级心理咨询师朱庆业受邀担任主讲嘉宾,引导学员们树立“先处理情绪,再处理事情”的沟通理念。

更多台山新闻请登录 [www.jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)

2025年《江门日报》征订开始啦 ...

# 在这里,读懂江门!

订报热线: (0750) 3511111 城区私费订报,送“侨农壹号”大米,数量有限,送完即止。

广告